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การศึกษาประสิทธิภาพสารสกัดจากธรรมชาติที่มีฤทธิ์ยับยั้งการเพิ่มจำนวน  Influenza virus type A ในหลอดทดลอง
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บทคัดย่อ
การคัดสรรเสมือนโดยวิธีเคมีคอมพิวเตอร์ ถูกนำมาใช้ในกาทำนายความสามารถในการยึดจับกันระหว่างยาหรือสารสกัดธรรมชาติกับเอนไซม์นิวรามินิเดส เพื่อยับยั้งเชื้อไวรัสไข้หวัดใหญ่ ชนิด เอ งานวิจัยนี้ได้พัฒนาวิธีการคัดสรรเสมือนโดยวิธีเคมีคอมพิวเตอร์ ขึ้นมา 2 วิธี สารสกัดธรรมชาติที่ผ่านการคัดสรรเสมือนวิธีที่ 1 หรือวิธีดั้งเดิม ได้แก่ Flu A-37 จากสารสกัดที่นำมาทดสอบทั้งหมดจำนวน 13 ชนิด คิดเป็น 7.69% สามารถยับยั้งเชื้อ Influenza virus ได้ 1 สายพันธุ์ คือ A/New Caledonia/20/99 (H1N1) 
การคัดสรรเสมือนโดยวิธีเคมีคอมพิวเตอร์ วิธีที่ 2 หรือวิธีใหม่ พบว่าสารสกัดจากธรรมชาติหนึ่งตัวอย่างคือ C 47 จากสารสกัดธรรมชาติจำนวน 5 ชนิด คิดเป็น 20% สามารถยับยั้งเชื้อไวรัสได้ถึง 3 สายพันธุ์ ได้แก่ A/Thailand/1(KAN-1)/2004 (H5N1), A/New Caledonia/20/99 (H1N1) และ A/Fujian/411/01 (H3N2) นอกจากนี้ยังมีโครงสร้างของสารอีกหลายชนิดซึ่งมีคุณสมบัติทางเคมีคอมพิวเตอร์เหนือกว่า C 47 และ Oseltamivir แต่ไม่สามารถหาสารสกัดจากธรรมชาติมาทดสอบได้  แสดงให้เห็นถึงประสิทธิภาพของระเบียบวิธีการคัดสรรเสมือนโดยเคมีคอมพิวเตอร์ ที่สามารถนำมาประยุกต์ใช้เป็นเครื่องมือสำคัญในการค้นหาหรือพัฒนายาและสารเคมีใหม่ ที่มีประสิทธิภาพ ลดระยะเวลาในการวิจัย และค่าลดใช้จ่ายที่เกิดจากการลองผิดลองถูก

