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การพัฒนาวัคซีนป้องกันไข้หวัดนกชนิดไวรัสโรคนิวคาสเซิลเชื้อเป็นที่แสดงโปรตีนฮีแมกกลูตินินของไวรัสไข้หวัดนกสายพันธุ์ H5N1 ชนิด Fujian-like  โดยวิธี Reverse genetics
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ศูนย์พันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพแห่งชาติ
บทคัดย่อ
ในปัจจุบันเทคโนโลยีการพัฒนาวัคซีนสำหรับใช้ป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสไข้หวัดนกมีอยู่หลายกระบวนวิธี โดยหนึ่งในนั้นคือการส่งแอนติเจนที่จำเป็นต่อการสร้างภูมิคุ้มกันต่อโรคผ่านทางไวรัสลูกผสมด้วยวิธี reverse genetics หนึ่งในไวรัสชนิดอาร์เอนเอเส้นเดี่ยว สายลบที่นิยมพัฒนามาเป็นวัคซีนคือ ไวรัสโรคนิวคาสเซิลซึ่งเป็นไวรัสที่นิยมใช้ทำเป็นวัคซีนโดยสร้างอนุภาคไวรัสชนิดไม่ก่อให้เกิดโรคโดยวิธี reverse genetics  นอกจากนั้น ยังได้มีรายงานการศึกษาโดยการตัดต่อเพิ่มยีนของโปรตีนชนิดอื่นลงไปในจีโนมของไวรัสโรคนิวคาสเซิลเพื่อใช้ไวรัสลูกผสมที่สร้างขึ้นเป็นวัคซีนเพื่อกระตุ้นภูมิคุ้มกันต่อโปรตีนนั้นๆ  โครงการวิจัยฉบับนี้จึงมีจุดมุ่งหมายที่จะประยุกต์ใช้เทคโนโลยี reverse genetics ในการสร้างวัคซีนโรคนิวคาสเซิลเชื้อเป็นที่ไม่ก่อให้เกิดโรคที่แสดงโปรตีนฮีแมกกลูตินินของเชื้อไวรัสไข้หวัดนกสายพันธุ์ H5N1 ในงานวิจัยชิ้นนี้ ยีนของฮีแมกกลูตินินของเชื้อไข้หวัดนกประเภท H5N1 ชนิด Fujian-like จะถูกนำเพิ่มเข้าสู่จีโนมของไวรัสโรคนิวคาสเซิลสายพันธุ์ LaSota จากการศึกษาที่ผ่านมาของกลุ่มนักวิจัยหลายกลุ่ม เชื่อว่าไวรัสลูกผสมที่ถูกสร้างขึ้นในโครงการนี้นอกจากจะเป็นวัคซีนสัตว์ปีกที่มีประสิทธิภาพป้องกันเชื้อไวรัสที่สำคัญถึงสองชนิดพร้อมๆกันแล้ว ยังอาจเป็นวัคซีนทางเลือกที่อาจจะนำมาใช้กับสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมในการป้องกันการติดเชื้อไข้หวัดนกได้อีกด้วย
