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การติดเชื้อไวรัสเดงกี่และเชื้อไวรัสอื่นในกลุ่มฟลาวิไวรัสเป็นปัญหาสำคัญทางสาธารณสุขของประเทศไทย ประเทศในแถบเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และทั่วโลก ไวรัสในกลุ่มฟลาวิไวรัสยังได้รับการพิจารณาเป็นโรคติดเชื้อที่ยังมีการระบาดอยู่อย่างต่อเนื่อง เชื้อฟลาวิไวรัสส่วนใหญ่ติดต่อสู่มนุษย์โดยมีแมลงเป็นพาหะโดยเฉพะอย่างยิ่งยุง ซึ่งในขณะนี้งานวิจัยที่เกี่ยวกับการแพร่กระจายของเชื้อฟลาวิไวรัสยังมีอยู่น้อยมาก ในส่วนของเชื้อไวรัสเดงกี่งานวิจัยเกี่ยวกับการเข้าสู่เซลล์และโปรตีนตัวตอบรับของไวรัสโดยส่วนใหญ่ยังไม่สมบูรณ์และยังมีข้อโต้แย้ง เนื่องมาจากข้อมูลในงานวิจัยส่วนใหญ่อ้างอิงผลจากการศึกษาในเซลล์เพาะเลี้ยงของยุง Aedes albopictus (C6/36 cell line) เท่านั้น

ในงานวิจัยนี้มุ่งหวังที่จะใช้วิธีการใหม่เพื่อทำการค้นหาโปรตีนตัวตอบรับที่ไวรัสเดงกี่ใช้ในการเข้าสู่เซลล์ของยุงพาหะ เพื่อทำการศึกษาในยุงตัวเต็มวัยร่วมกับการใช้เซลล์เพาะเลี้ยงซึ่งจะให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์มากกว่าการใช้เซลล์เพาะเลี้ยงเพียงอย่างเดียว
การทดลองในเบื้องต้นงานวิจัยนี้พยายามที่จะค้นหาโปรตีนของยุงที่สามารถจับกับไวรัสเดงกี่ได้ และเป็นโปรตีนที่ปรากฎอยู่เฉพาะในยุงสายพันธุ์ที่เป็นพาหะ โดยเฉพาะยุงลาย  Aedes aegypti ซึ่งโปรตีนขนาด 35 กิโลดาลตัน ได้ถูกค้นพบ ด้วยการใช้เทคนิค Virus Overlay Protein Binding Assay (VOPBA) และต่อมาพบว่าโปรตีนนี้ มีปรากฎอยู่ในเซลล์เพาะเลี้ยงของยุงลาย Aedes aegypti (CCL-125 cell line) อีกด้วย เป็นที่น่าสนใจว่า แม้ว่าเซลล์ CCL-125 จะเป็นเซลล์เพาะเลี้ยงของ ยุงลาย Aedes aegypti แต่ไม่มีรายงานการวิจัยที่ใช้เซลล์นี้ในการศึกษาไวรัสเดงกี่ ดังนั้นในงานวิจัยนี้จึงได้ทำการศึกษาเพื่อประเมินเซลล์เพาะเลี้ยงชนิดนี้ในแง่ของการติดเชื้อไวรัสเดงกี่ และได้พบว่าเซลล์ CCL-125 มีลักษณะเฉพาะของการติดเชื้อที่แตกต่างไปจากการติดเชื้อไวรัสเดงกี่ในเซลล์ C6/36 โดยในเซลล์ CCl-125 นั้น เซลล์ที่แยกอยู่เป็นเซลล์เดี่ยวๆจะไม่พบการติดเชื้อ แต่ในเซลล์ที่มีการสัมผัสกับเซลล์ข้างเคียงจะพบว่ามีการติดเชื้อได้ จากข้อมูลนี้ได้บ่งชี้ว่า โปรตีนที่เกี่ยวข้องกับการสัมผัสกันของเซลล์ (cell: cell contact protein) หรือโปรตีนที่ถูกควบคุมโดยการสัมผัสกันของเซลล์มีบทบาทในการติดเชื้อไวรัสเดงกี่
ในงานวิจัยนี้มีการใช้หลายเทคนิคที่สนับสนุนกันเพื่อการระบุชนิดของโปรตีนขนาด 35 กิโลดาลตัน เช่น one-dimensional VOPBA ซึ่งได้รายงานไปก่อนหน้านี้ การใช้ 2-dimensional VOPBA, anion และ cation exchange chromatography จากนั้นโปรตีนที่ถูกแยกออกมาได้ถูกนำไปวิเคราะห์โดยเทคนิค Mass spectroscopy finger printing และ N-terminal sequencing ซึ่งในการวิเคราะห์ด้วยเทคนิค N-terminal sequencing นั้นไม่ประสบความสำเร็จ บ่งชี้ว่าโปรตีนนี้น่าจะมีการเปลี่ยนแปลงในด้าน N-terminal ในขณะที่การใช้เทคนิค Mass spectroscopy finger printing วิเคราะห์กับโปรตีน 4 ตัวอย่างที่มาจากวิธีการที่ต่างกัน 2 วิธีสามารถระบุโปรตีนขนาด 35 กิโลดาลตันได้ว่าเป็น Prohibitin
Prohitin ได้ถูกระบุว่าเป็นโปรตีนที่ใช้ในการควบคุมการเจริญเติบโตของเซลล์และมีการแสดงออกอยู่บนผิวเซลล์ซึ่งข้อมูลเหล่านี้สนับสนุนข้อมูลที่ได้จากการศึกษาในเซลล์ CCL-125 การศึกษาคุณลักษณะเฉพาะและบทบาทของโปรตีนนี้ต่อการติดเชื้อไวรัสเดงกี่ยังต้องมีการดำเนินการต่อไป
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