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โรคเลปโตสไปโรซิสหรือโรคฉี่หนู เป็นโรคติดต่อจากสัตว์สู่คนที่เป็นปัญหาสำคัญโรคหนึ่งในประเทศกำลังพัฒนา โรคนี้เกิดได้ทั้งในคนและสัตว์ และเป็นโรคที่พบได้ทั่วโลก สำหรับประเทศไทยมีรายงานการพบโรคนี้จากทุกจังหวัด สัตว์ที่เป็นรังโรค ได้แก่ หนู โค กระบือ สุกร สุนัข แมว และสัตว์ป่า เป็นต้น สัตว์เหล่านี้เมื่อมีการติดเชื้อมักไม่แสดงอาการ แต่จะเก็บกักเชื้ออยู่ในร่างกายโดยเฉพาะในไต และแพร่กระจายเชื้อสู่สิ่งแวดล้อมโดยถ่ายปนมากับปัสสาวะ การติดเชื้อสู่สัตว์ หรือ คน เกิดจากการสัมผัสน้ำที่ปนเปื้อนเชื้อที่ปนมากับปัสสาวะเข้าทางบาดแผลที่ผิวหนัง หรือโดยการกิน ปัญหาการติดเชื้อในปศุสัตว์ ได้แก่ โค กระบือ สุกร ทำให้เกิดความสูญเสียทางเศรษฐกิจ โดยทำให้สัตว์แท้งลูก คลอดก่อนกำหนด และผลผลิตน้ำนมต่ำ เป็นต้น ส่วนการติดเชื้อในคนไม่เกิดภาวะเรื้อรังหรือเป็นรังโรค โรคนี้มีสาเหตุมาจากการติดเชื้อบักเตรี Leptospira interrogans อาการแสดงออกในคน  พบได้ตั้งแต่อาการไม่รุนแรง คล้ายไข้หวัด หรือพบมีอาการรุนแรง มีภาวะแทรกซ้อน เช่น ไตวาย ตับวาย myocarditis, hemorrhages ซึ่งทำในผู้ป่วยถึงแก่ชีวิตได้ การวินิจฉัยโรคนี้จากอาการเจ็บป่วยอย่างเดียว ไม่สามารถวินิจฉัยได้แม่นยำ เนื่องจากอาการของโรคจะคล้ายคลึงกับโรคติดเชื้ออื่นๆ การวินิจฉัยทางห้องปฏิบัติการจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่ง นอกจากนั้นการระบุ serogroup/serovar ของจุลชีพที่เป็นสาเหตุของโรค จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการศึกษาระบาดวิทยา การเฝ้าระวัง ป้องกันโรค  การพัฒนาชุดตรวจสอบและการผลิตวัคซีน
ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ คณะผู้วิจัยได้ผลิตโมโนโคลนัลแอนติบอดีที่มีคุณสมบัติ serogroup/ serovar specific  ของ L.interrogans  และ L.Biflexa  ซึ่งโมโนโคลนัลแอนติบอดีเหล่านี้ ได้นำมาพัฒนาชุดทดสอบ latex agglutination (LA) สำหรับ identify  serogroup/serovar ของจุลชีพเลปโต-สไปร่า ที่เพาะแยกเชื้อได้จากไตหนู จำนวน 125 ตัวอย่าง และจากเลือดผู้ป่วย 158 ตัวอย่าง  ผลการทดสอบเมื่อเทียบกับวิธีมาตรฐาน Cross Agglutinin Absorption Test  (CAAT) และวิธี microscopic agglutination test (MAT) พบว่าให้ความจำเพาะ เมื่อทดสอบกับตัวอย่างที่เพาะแยกเชื้อจากไตหนู ที่ป่วยเป็นโรคและเลือดผู้ป่วย  คิดเป็นร้อยละ 100 และร้อยละ 99.10 ตามลำดับ  ดังนั้นชุดทดสอบ LA ที่พัฒนาขึ้นมาจึงเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการนำไปใช้ identify serogroup/serovars ของจุลชีพเลปโตสไปร่า  เพราะเป็นวิธีการที่สะดวก รวดเร็ว ไม่ต้องการเครื่องมือพิเศษชนิดใดๆ นอกจากนั้นข้อมูลเหล่านี้ยังเป็นประโยชน์อย่างยิ่งสำหรับสาธารณสุขของประเทศไทย ในการศึกษาการระบาดของโรค  การกำจัดโรค  และการวางแผนป้องกันโรค
นอกจากนั้นคณะผู้วิจัยได้ผลิตโมโนโคลนัลแอนติบอดีที่จำเพาะต่อ genus Leptospira และจำเพาะต่อ L.interrogans แอนติบอดีเหล่านี้ได้นำไปพัฒนาชุดตรวจสอบทั้งวิธี ELISA, indirect immunofluorescence และ immunochromatography เพื่อตรวจหาแอนติเจนจำเพาะในสิ่งส่งตรวจ แต่ชุดทดสอบเหล่านี้ยังมีความไวไม่เพียงพอ ยังต้องการพัฒนาเพื่อให้มีความไวมากพอที่จะตรวจหาแอนติเจนในสิ่งส่งตรวจได้
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