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ระบุคำว่า “รายงานโครงการการพัฒนานวัตกรรมตามความต้องการของภาครัฐฉบับสมบูรณ์” รหัสโครงการ และชื่อโครงการเป็นภาษาไทยและภาษาอังกฤษ ชื่อหัวหน้าโครงการ หน่วยงานที่สังกัด และที่มาของทุนวิจัย 
1.2 กิตติกรรมประกาศ (Acknowledgement) 
เป็นการแสงความขอบคุณผู้ที่ให้การสนับสนุนและความช่วยเหลือในการวิจัย
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ระบุเนื้อหาความสำคัญและที่มาของปัญหา รายงานการศึกษาที่เคยมีผู้ทำการวิจัยฯ มาก่อน ทั้งทฤษฎีและแนวทางการวิจัยต่างๆ ซึ่งจะเชื่อมโยงไปสู่วัตถุประสงค์และขอบเขตของการวิจัยฯ และวิธีดำเนินการวิจัยฯ ในครั้งนี้
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เสนอเหตุผลของผลการวิจัยในข้อ 2.3 ตามหลักการทางวิชาการทั้งที่เป็นและไม่เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ หากมีการอ้างอิงเอกสารจากแหล่งอื่นในส่วนนี้ด้วยให้ใช้หลักการเขียนอ้างอิงในหัวข้อ 2.1 บทนำ
2.4 สรุปและข้อเสนอแนะ (Conclusion and Recommendation) 
สรุปประเด็นสำคัญจากการวิจัยฯ ในครั้งนี้ พร้อมทั้งเสนอแนะแนวทางเกี่ยวกับการวิจัยฯ ทั้งแนวทางการแก้ไขปัญหาและอุปสรรคในการวิจัย ตลอดจนการเชื่อมโยงการวิจัยไปสู่ขั้นตอนการวิจัยและพัฒนาเพื่อต่อยอดต่อไป รวมทั้งประโยชน์และแนวทางในการประยุกต์ใช้ผลงานวิจัยฯ ที่ได้จากโครงการ
 
3. ส่วนประกอบตอนท้าย
3.1 บรรณานุกรม (Blibiography)  
ระบุรายชื่อเอกสารอ้างอิงโดยเรียงลำดับเอกสารอ้างอิงภาษาไทยก่อน และตามด้วยเอกสารภาษาต่างประเทศ ทั้งนี้ให้เรียงตามลำดับอักษร
3.2 ภาคผนวก (Appendix)
ส่วนนี้จะมีหรือไม่ก็ได้ ภาคผนวกเป็นส่วนที่เสนอรายละเอียดของข้อมูลเพิ่มเติมจากเนื้อหาของการวิจัย โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อไม่ให้เนื้อหาในรายงานมีมากเกินไป และเพื่อเชื่อมโยงให้ทราบรายละเอียดของการวิจัยในประเด็นที่สำคัญ ซึ่งอาจประกอบด้วย ข้อมูลผลการทดลอง (Raw data) แบบสอบถาม (Questionnaire) และประวัติของผู้วิจัย เป็นต้น
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